
10ساعت حیاتی برای مرگ و زندگی پیروز، توله یوزپلنگ آسیایی از ساعت 4 و 15 دقیقه عصر دیروز شروع 
شد. پیروز، اولین توله‌ یوزپلنگی است که در ایران برای نصب دستگاه دیالیز صفاقی راهی اتاق عمل شده 
است. این توله یوزپلنگ دقیقا فردا 10ماهه می‌شود و هنوز معلوم نیست آیا این گونه به‌شدت در حال انقراض 
آفتاب صبح امروز را خواهد دید یا نه؟ در لحظه نوشتن این گزارش، او هنوز از اتاق عمل بیرون نیامده و هنوز 

در شرایط سلامت ناپایداری به‌سر می‌برد. شرایط کلیوی پیروز در روزهای گذشته اگرچه به گفته 
امید مرادی، رئیس بیمارستان دامپزشکی مرکزی تهران  »اندکی بهتر« شده، اما 2راه در 
صورت عدم بهبود عملکرد کلیه‌ها، پیش‌روی پیروز است؛ همودیالیز یا دیالیز صفاقی. 

ظاهرا آخرین بررسی‌ها پیش از جراحی نشان داد که بهترین انتخاب پیش‌رو دیالیز 
صفاقی است. علت انتخاب این روش امکان‌ناپذیر بودن دسترسی به خون مادر 
پیروز است؛ چراکه ایران برای دومین‌بار باردار شده است. بر اساس تحقیقات 
صندوق حفاظت از یوزپلنگ، هنوز معلوم نیست که چرا یوزپلنگ‌های در اسارت 

بیشتر از همتایان وحشی خود مستعد ابتلا به بیماری مزمن کلیوی هستند. 
به گفته برندی مورنکو کمپبل، از اعضای این صندوق، رژیم غذایی، سن، 

تنوع ژنتیکی و استرس مزمن به عنوان عوامل خطر مطرح شده است. 
این‌بار نارسایی حاد کلیوی آن چیزی است که این توله یوزپلنگ 

را در آستانه مرگ قرار داده و شروعش از انسداد دستگاه 
گوارشی است که از ابتدای تولد درگیر آن بوده و 

همچنان هست.
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با   انجام‌شدن  پروژه تکثیر در اسارت، حتی مرگ »پیروز«  هم امیدها را  برای حفظ نسل یوزهای ایرانی زنده نگه می‌دارد

زهرا رفیعیگزارش
روزنامه‌نگار

خبردریچه

امید و‌ رؤیا همسفر می‌شوند
حالا که امید)تک‌درنای سیبری( با جفت بلژیکی خود »رؤیا« مسیر 
جدیدی را در زندگی آغاز کرده سؤال این است که آیا این دو پرنده 
در مهاجرت به سیبری با هم همسفر می‌شوند؟ آیا ۱۵سال تنها 
مهاجرت‌ کردن »امید« به پایان رسیده و سال آینده این دو را با هم 

در فریدونکنار خواهیم دید؟
ایرنا گزارش داده است که بعد از ۱۵سال دوباره رقص و آواز درنای 
نر برای جلب توجه درنای ماده در منطقه فریدونکنار از سر گرفته 
شده است؛ به‌عبارتی تاریخ برای امید تک‌درنای فریدونکنار 
دوباره تکرار شد. امید تک‌درنای سیبری را که ۱۵سال است به 
تنهایی برای زمستان‌گذرانی وارد فریدونکنار می‌شود را قطعا 
خیلی‌ها می‌شناسند، این پرنده که تنها بازمانده از جمعیت غربی 
درنای سیبری است از لحاظ وفاداری و حفظ مسیر مهاجرتش به 
ایران به قهرمانی تبدیل شده که در این مدت به تنهایی کریدور 
غربی مهاجرت که به ایران ختم می‌شد را حفظ کرده است؛ اما 
مسئله این است که این تک‌درنا تا چه زمانی می‌تواند این رسالت 
را انجام دهد؛ اگر اتفاقی برایش بیفتد و تلف شود و یا به مرگ 
طبیعی بمیرد، آن وقت تکلیف چیست؟ بعد از انجام اقدامات 
بین‌المللی ۶بهمن‌ماه امسال »‌رؤیا« جفت »امید« از بلژیک به 
ایران آمد و با رعایت پروتکل‌های لازم وارد منطقه فریدونکنار 
شد. ابتدا در سازه رهاسازی‌ در محل زمستان‌گذرانی امید جای 
گرفت که بعد از دیدن رفتارها و آواهای مخصوص از سوی این دو 
پرنده، با مشاوره‌های بین‌المللی تصمیم بر رهاسازی گرفته شد. 
بر این اساس رهاسازی به‌طور تدریجی انجام گرفت و باعث شد تا 
امید بعد از ۱۵سال دوباره رقص و آواز را از سر بگیرد تا توجه‌ رؤیا را 
به‌خود جلب کند و بعد از آن هر دو به رقص درآمدند. این نزدیکی 
بارقه امید را در دل دوستداران محیط‌زیست برای حفظ این مسیر 

پروازی و ادامه نسل این گونه جمعیتی روشن کرد.
زمانی که‌رؤیا وارد ایران شد، پروفسور جورج آرچیبالد، بنیانگذار 
بنیاد بین‌المللی درنا)ICF( در پیامی ضمن قدردانی از همکاران 
 )CBCCBelguim(ایرانی و مرکز پرورش درنا در بلژیک
گفت: همه با هم دعا کنیم که این دو درنای سیبری به سرزمین 
زادآوری در سیبری مهاجرت کنند و آنجا یک درنای جوان را 

پرورش دهند و سپس در امنیت به تالاب ایران بازگردند.
مدیرکل دفتر حفاظت و مدیریت حیات‌وحش سازمان حفاظت 
محیط‌زیست در این‌باره گفت: انتظار داریم که امید و‌ رؤیا نیمه 
اول اسفندماه مهاجرت کنند. غلامرضا ابدالی افزود: اکنون این 
دو پرنده کاملا با هم هستند و به خوبی با هم کنار آمده‌اند و 
امیدواریم با همدیگر مهاجرت کنند اما اگر با درصد کمی این 
اتفاق نیفتد سناریوی دومی تعریف کرده‌ایم که از ‌رؤیا نگهداری 
کنیم تا سال آینده که امید دوباره به ایران برگردد. همچنین عضو 
تیم بین‌المللی احیای درنای سیبری درباره شرایط امید و ‌رؤیا به 
ایرنا گفت: امید و‌ رؤیا شبانه‌روز در کنار هم هستند، تغذیه بسیار 
عالی در طبیعت دارند، پرواز می‌کنند، آواز می‌خوانند و آماده 
مهاجرت هستند، در واقع شواهد نشان می‌دهد  که حتما با هم 

مهاجرت می‌کنند.

پیروز ماندگار می‌شود

    برای پیروز چه کارهایی انجام شده است؟
امید مرادی، رئیس بیمارستان دامپزشکی مرکزی تهران: مشکلات کلیوی 
گربه‌سانان طیف وسیعی دارد. یکی از مواردی که امکان درمان برای آن وجود 
دارد، همانی است که پیروز با آن درگیر است. نارسایی‌‌های مزمن کلیوی بعضا 
منجر به تغییر ساختار عملکردی کلیه می‌شود و نمی‌توان برای آن کاری کرد. در 
مورد به‌کارگیری روش همودیالیز برای پیروز، اول باید بدانیم که آیا استفاده از این 
روش به حیوان کمک می‌کند یا باعث مرگش می‌شود؟ ما محدوده استانداردی 
)standard reng( درباره  پارامترهای خونی یوزپلنگ آسیایی نداریم؛ پس 
نمی‌توانیم از این روش استفاده کنیم. اقدام به این کار می‌تواند باعث سکته قلبی 
یا ادم مغزی حیوان زیر دستگاه دیالیز شود. شاید بگویید می‌توانیم با مدل‌سازی 
از شباهت‌هایی که این زیرگونه با زیرگونه آفریقایی دارد، استانداردهای دستگاه 
مثل سرعت دیالیز، فیلتر‌ها و... را مطابق با گربه‌سانان به‌دست بیاوریم، اما این هم 
موضوعی است که باید در مورد آن بحث کرد. برای انسان یا حتی سگ و گربه، در 
زمان گردش خون در دستگاه دیالیز از خون جایگزین یا پروتئین‌هایی مثل آلبومین 
استفاده می‌شود تا بیمار بر اثر افت فشار خون نمیرد، ولی برای یوزپلنگ ما چنین 
جایگزینی نداریم و حتی از جایگزین‌های حیوانی )سگ و گربه( هم نمی‌توانیم 
استفاده کنیم. تنها گزینه موجود خون ایران، مادر پیروز است که ظن 
بارداری برایش وجود دارد و شوک خونگیری باعث سقط 
جنین می‌شود. پس به احتمال قریب به یقین احتمال 
استفاده از همودیالیز برای پیروز غیرممکن 
است و بحث ما نبود دستگاه نیست. 
آخرین راهکار تشخیصی دیالیز 

صفاقی است. 

    مشکلات پیروز چیست؟
حسن اکبری، معاون محیط طبیعی سازمان حفاظت محیط‌زیست: 
»همه می‌دانیم که پیروز توله‌ای است که با سیستم ایمنی ضعیف و وزن 
نامتعارف بسیار کم به دنیا آمده و شیر مادر نخورده  است. پیش از این پیروز 
درگیر عفونت‌های متعددی بوده و مجبور شده‌ایم با نظر دامپزشکان در 
دوره‌های متعدد داروهای متفاوتی به او بدهیم. پیروز در شرایط طبیعی 
به دنیا نیامده؛ در نتیجه توانایی مقابله با عوامل بیماری‌زا را ندارد. این‌بار 
مانند گذشته با مشکل گوارش و دفع راهی بیمارستان شد. اول تصور 

کردیم که روده‌اش مسدود شده، اما با آزمایش‌ خون مشخص شد که مقدار 
زیادی ادرار و مدفوع در بدنش تجمع پیدا کرده و همین مسئله منجر به 
ایجاد عفونت شده است. کم‌کاری کلیه تاثیر سریعی روی سیستم‌های 
دیگر بدن حیوان می‌گذارد. شرایطش نسبت به قبل اندکی بهتر است، اما 
هنوز کاملا ناپایدار است. امیدواریم که جسم پیروز به درمان‌ها پاسخ دهد. 
نمی‌توان به این سوال پاسخ داد که چند درصد احتمال دارد پیروز زنده 
بماند. خوشبختانه مراکز داخل و خارج از کشور برای بهبود شرایط پیروز 

همکاری خوبی می‌کنند.«

    تجربه تکثیر شکست نخورده است
آنچه پیروز توله یوزپلنگ 10 ماهه پشت سر می‌گذارد، بسیار دردناک است، اما به 
اعتقاد مسئولان سازمان حفاظت محیط زیست این تجربه دردناک باعث کسب تجربه 
در نگهداری آذر و توران شده است. به گفته حسن اکبری، معاون سازمان، نمی‌توان 
الزاما پروژه تکثیر در اسارت را ناموفق دانست. تمام پروژه تکثیر در اسارت و یوزهایی 
مانند پیروز، آذر، توران، ایران، فیروز و دلبر فقط بخش کوچکی از فرآیند حفاظت 
از یوزپلنگ ایرانی هستند. البته با توجه به وضعیت بحرانی یوزپلنگ، قطعا این 
گونه نیازمند توجه بیشتری است، ولی ما حتما باید به سایر گونه‌های حیات‌وحش 
نیز توجه کنیم؛ به‌خصوص که گونه‌های دیگری هم در کشورمان وجود دارند 
که وضعیت آنها چندان از یوزپلنگ بهتر نیست و ما بخشی از اعتبارات، تلاش‌ها و 

نیروهای کارشناسی خودمان را به دیگر گونه‌های حیات‌وحش معطوف می‌کنیم.

    زیستگاه، مهم‌تر از اسارت است
نتیجه این جراحی هرچه که باشد تداوم امید برای تکثیر در اسارت یوزپلنگ 
آسیایی است، اما نباید فراموش کرد که حفاظت از زیستگاه، ارزشی به مراتب 
بیشتر از تکثیر در اسارت گونه‌های درون آن دارد. این را مدیران فعلی سازمان 
حفاظت محیط‌زیست، حالا که یوزپلنگ آسیایی به شدت در معرض انقراض قرار 
گرفته، بهتر از گذشتگان می‌دانند. به گفته علیرضا شهرداری، تیمارگری که از 
روز اول تولد تا کنون یک روز را هم بدون پیروز نگذرانده »ارزش یک توله یوز در 
طبیعت کنار مادرش، صدها بار بیشتر از تکثیر این گونه در 
اسارت، آن هم به این شکلی است که تاکنون پیش 
رفته است. نباید برای حفاظت از یوز در 

طبیعت زمان را از دست داد.«

ترکیب گوشت قرمز و سفید،کمی بلدرچین  و خرگوش

دیمرداد

یک قلاده یوز یوز ماده با 3تولهیوز ماده با 4توله 

2توله یوز ماده
 )آذر و توران(

 2قلاده یوز

یکی از توله‌ها در جاده 
عباس‌آباد میامی تلف 

شد. 

سن 3توله یوز ‌10ماه 
تخمین زده می‌شود.

محور خاکی کوه بابا به شهر 
جاجرم خراسان‌شمالی؛ 

جنسیت نامعلوم

۲توله یوزپلنگ تازه متولد 
شده )بین ۱۸ تا ۲۰روزه( 

توسط یک چوپان در منطقه 
توران پیدا و زنده‌گیری شد.

محیط‌بانان پارک 
ملی توران موفق به 
تصویربرداری از آنها 

شدند.  اما جنسیتشان 
مشخص نیست.

یوزپلنگ‌هایی که در 6سال گذشته از بین رفته‌اند

تصادف جاده‌ایخراسان‌شمالییارقلی )نر(

تصادف جاده‌ایگذرگاه میاندشت و توران مانا )ماده(

پناهگاه حیات‌وحش راور استان پویان )نر(
مرگ طبیعیکرمان

 نامعلوم و ثبت نشدهشهرستان میامی استان سمنانبی‌نام )ماده(

تصادفمحور عباس‌آباد - میامیبی‌نام )توله یوز ماده(

آذر

دیده شدن چند خانواده یوزپلنگ با توله‌هایشان و 
چند یوز بالغ دیگر در زیستگاه‌های شمالی یوزپلنگ 
آسیایی امیدها را برای افزایش و یا دست‌کم ثابت 
ماندن جمعیت یوزها در کشور نسبت به سال گذشته 
بیشتر کرده است. توران مهم‌ترین و غنی‌ترین 
زیستگاه یوزپلنگ آسیایی در ایران است و 
سرشماری‌های سال گذشته نشان داده است که 
9قلاده یوز اولا بالغ و دوما در 2سال منتهی به 1400 در 
دوربین‌های تله‌ای ثبت شده‌اند كه در زیستگاه‌های 
شمالی زندگی می‌کنند. مدیرکل حفاظت 

محیط‌زیست سمنان حالا خبر از »ثبت 17قلاده یوز 
در دوربین‌های تله‌ای می‌دهد.« 6ماده، 2نر و بقیه 
توله‌هایی که معلوم نیست با مخاطرات جاده‌ای و 
سگ‌های گله و چوپانان به سن بلوغ برسند یا خیر؟ 
یوزهای جدا شده از طبیعت و به دنیا آمده در اسارت 
که حالا تعدادشان به 5 قلاده می‌رسد را نباید جزو 
جمعیت یوزهای در معرض انقراض در زیستگاه‌های 
طبیعی به‌حساب آورد. ولی اگر آنها را هم حساب کنیم 
و به‌طور علمی برایشان برنامه‌ریزی کنیم، شاید بتوان 

برای آینده این گونه امیدهای بیشتری داشت.

هکتار از 56میلیون هکتار عرصه‌های 
مستعد گردوغبار کشور به کانون گردوغبار 
تبدیل شده است. براساس مطالعاتی که 
توسط سازمان حفاظت محیط‌زیست، 
هواشناسی و دانشگاه‌ها انجام شده در 
همین تابستان گذشته میزان آلودگی 
هوای شهر اصفهان به دلیل اضافه شدن 
گردوغبار و ذرات معلق 25درصد افزایش 

یافته است.

34
میلیون

ارزش کاشت نهال غیراقتصادی و در 
زمینه تولید اکسیژن، تولید و ذخیره 
آب، جذب گردوغبار، ترسیب کربن و... 
است. عباسعلی نوبخت، رئیس سازمان 
منابع طبیعی و آبخیزداری گفت: ما در 
حال آماده‌سازی‌ سند مردمی‌سازی تمام 
فعالیت‌های سازمان منابع طبیعی و 
آبخیزداری هستیم که بخش قابل توجه 

آن آماده شده است.

80
درصد

عدد خبر

پیوستن ایران به معاهده پاریس
در دست بررسی است 

علی ساجقه؛ رئیس سازمان حفاظت 
محیط‌زیست: الحاق ایران به موافقتنامه 
آب و هوایی پاریس، در کارگروهی زیرنظر 
معاونت حقوقی ریاست‌جمهوری در حال 
بررسی است و نظر نهایی دولت در این 
خصوص پس از اتمام بررسی‌ها اعلام 
می‌شود. ما به‌عنوان دستگاه تخصصی 
نظر خود را اعلام می‌کنیم اما این موضوع 
از جنبه‌های تخصصی، حقوقی و امنیتی 

در حال بررسی است.

معدن در صدر عوامل تخریب زیستگاه
مدیرکل  لاهیجان‌زاده؛  احمدرضا 
حفاظت محیط‌زیست استان اصفهان: 
در صدر چالش‌های حیات وحش، 
تخریب زیستگاه‌هاست که افرادی 
با عناوین مختلف، توسعه و اشتغال 
را دستاویزی برای ورود به عرصه‌های 
طبیعی می‌کنند که یکی از آنها توسعه 
بی‌رویه معادن و ضعف قانون ازجمله 
ماده ۲۴ قانون معادن بوده که برای 

محیط‌زیست مخرب است.

90
میلیون

20
میلیون

500
هزار

 خوراک پیروز هزینه نگهداری پیروز در 6 ماه اول

مبلغ قرارداد 

دستمزد تیمارگری 
شبانه‌روزی در 6 ماه

تغذیه و دارو ی روزانه 


